看會晚報 2024年1月5日 星期五 **看点 A03**

■高校校园开放•样本

山东财经大学燕山校区"敞开"大门近一年

校园生活井然有序,人来人往更近人情

见习记者 徐晓磊记者 王贝艺

附近居民"凭证入校" 校园开始热闹起来

1月4日傍晚,在山东财经大学燕山校区南门,人来人往,车流不息。很多学生从校园内走出,也有不少社会人员穿过门禁走入学校。当记者靠近门禁闸机时发现,在摄像头的一侧显眼处,放置着"校外人员请刷身份证"的标识。

掏出身份证,放在机器上扫描,匹配成功,闸机打开……记者"按部就班"地尝试,顺利进入校园。在这期间,也有不少外来"访客"或骑电瓶车或步行,经过如上操作,从校门口的闸机有秩序地进入校园。

除了"抬杆即走"的登记车辆,记者注意到,门口有出租车往来的身影。"外来车辆扫描车牌后,可正常进入学校,出门时需要扫码缴费。"学校一安保人员说。

走在校园中,身边的一切看起来很有序:教室内,学生正常上课;食堂内,学生正有序就餐。校园里,行人脚步匆匆,外来"访客"身处其中,毫无"违和感"。

"有这么个地方能'遛娃',挺 方便的。"住在学校附近的市民陈 女士就是山财大的"常客"。住在 附近的市民闫先生同样表示,在 "凭证人园"后,自己常和朋友相 约来锻炼身体,"我们平时进来踢 踢球,早上还能来跑步。"

"天气暖和的时候人多,现在 人少了。"校内一商户表示,早上 经常能看到不少在校园里遛弯的 老人,以及来操场晨跑的市民。

管理压力有一些 但问题不是太大

2023年2月,山东财经大学燕山校区率先向社会"敞开"大门, 当时就让很多人既意外又惊喜。



外卖小哥可以步行进入校园。



"遛娃"的父母、晨练的老人、脚步急促的外卖小哥……在山东财经大学燕山校区,这是每天都能看到的场景。这个校区已经恢复对社会开放近一年,现状到底如何?1月4日傍晚,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到山东财经大学燕山校区进行探访。



"2023年3月初,我去山财大探望朋友。当时特意向他了解了出入校规定,被告知外来访客只需要凭身份证,在校门口登个记,就能进校园了。"至今回想起来,市民朱先生仍印象深刻,"当时大多数高校应该是不对外开放的,有些甚至门禁很严,能够相对畅通地进入校园,感觉有些惊讶,更多的还是惊喜。"

"一开始,进学校的人并不 多。"安保人员觉得,长时间的校 园封闭,给不少人留下了大学校 门"禁止进入"的"刻板"印象。 但校门"敞开"的消息,在学

但校门"耐开"的消息,在字生以及附近居民之间"一传十,十传百","之后,很多人都过来问,得到确切消息后,就'放心大胆'地进来了。现在很多人的面孔,我看着都很熟悉。"

学校对社会开放后,走进校园的人自然会变多,学习生活秩序如何?校方的管理难度会增加吗?一位保安告诉记者,校园开放后,压力肯定会有一些,但问题也不是太大。到目前为止,也

没有发生什么大问题。"因为进出门要刷身份证,进人校园基本算是'实名制'。即使发生了问题,我们通过监控锁定目标,也能'溯源'。"

学校与居民共享资源 是一件好事

"从我人学开始,校外人员就能够刷身份证进校园。"在山东财经大学燕山校区就读的大一学生小王说,"我们平时也会点外卖,外卖小哥可以直接送到宿舍下面,我们不用去学校门口拿,非常方便。"

"当时,校园全放开的时候, 我们允许外卖员骑车进。但是考虑到他们车速太快,存在安全隐患,就要求他们把车停在校门口,步行进入校园。"学校一安保人员说。记者注意到,校门口有"外卖车辆暂存处"的指示牌,特别注明"外卖车辆禁止进入校园"。

若是忘记携带证件,在与安

保大叔沟通后,外卖小哥便会被放行。"没必要为难他们,只是进去送餐而已。"安保人员说,"来往的人们都很自觉,我也没感觉多了什么负担。省去繁杂的手续,我们也觉得方便了不少。"

经过几个月的"你来我往",校园也热闹起来。"校门'敞开',学校的资源也能得到有效利用。"山东财经大学一教师说,"就拿操场来说吧,除了上体育课,或者学生在课余时间锻炼外,大多数时间都闲置。现在,能与校外的市民'共享',是件好事。"

"敞开胸怀"的高校 与社会同频共振

"学校的确不该'冷冰冰'的。"面对日渐增多的"不速之客",山东财经大学学生小朱没觉得有什么不妥。在他看来,学校的"访客",一般都"各司其职","来运动的人就去运动,来遛弯的人只会遛弯,不太会'打扰'到学生的生活。"

一位李姓市民也表示,山财 大燕山校区开放后,自己经常到 学校里转转,感受一下大学的人 文气息,觉得很舒服,也很惬意。 "校园开放,体现的是学校的管 理水平,也是一个学校的胸怀, 真心为山财大点赞。"

"大学的大门应当是'打开'的。"山东财经大学教授庞晶认为,高校是城市文化的核心竞争现,也是城市文化的核心竞争力。让大学的文化氛围"走出去",对城市发展、城市格调的提升,都有积极作用。"高校打开大门后,周边的市民可以来感受争高校资源的便利。"

庞晶表示,高校本不应该 是独立于社会的存在。"高校的 发展始终受到整个社会的支持 与关注,也应当与社会融合发 展,与社会、时代潮流同频共 振。"

2024壹点特约情报员招募开启,惊喜文创好礼等你来

"壹"起看见美好,洞见万象分享正能量

记者 陈朕 赵长春 戚云雷

洞见社会万象,壹起看见美好。齐鲁晚报·齐鲁壹点2024特约情报员招募开始啦!成为一名情报员,最好的时间就是现在。只要您热爱生活,有一双善于发现的眼睛,就是我们需要的人!

无论您是大学生、上班族,还是专职妈妈,无论你是文学爱好者,还是书画大咖,无论你是走街串巷的投递员,还是某一领域的专业精英……只要您愿意,不分年龄,不分职业,都可以成为齐鲁壹点特约情报员,我们期待您加入到壹点情报员的大家庭中来!

"壹"起看见美好,发掘分享生活中的正能量。只要您拿起手机动动手指,就能成为我们的特约情报员,只要您加入情报员队伍,就能和我们的记者一起直击新闻现场,只要您每天在情报站实时分享生活点滴,就能抢红包并免费参与我们的粉丝活动。

我们需要什么样的情报员?如果您热爱公共事务,爱对公共事务表达观点、提建议,善于发现身边的新闻线索,欢迎加入我们,一起参与社会治理;如果您爱拍视频或照片,美食、美景、街拍、见闻或者是突发事件等等,都欢迎发送至齐鲁壹点情报站,您的一

次发布,可能会吸引数百万用户

的围观和点赞。

如果您是一名文字爱好者, 喜欢将心绪融入指尖,抒发自己 独特的生活感悟,那么欢迎到情 报站一展身手。

如果您经常奔走于大街小巷,积极参与身边的公益活动,是 大伙儿心中具有奉献精神的热心人,情报站也是爱心集聚地,让我们大家帮助大家,传递爱心,温暖你我。

世上不缺少美,而是缺少发现美的眼睛。只要您热爱生活,有一双善于发现的眼睛,和我们一起看见美好、记录生活……总之,只要您眼中有光、心中有爱,肩上有责,就是我们要找的人。

怎样才能报名成为2024年度特约情报员呢?首先您需要扫码或者在应用商城下载齐鲁晚报官方客户端——齐鲁壹点,随后点击进入"情报站",点击进入左上角的情报地图,最后点击上方的"情报员"进入情报员页面,进入信点击"加入",即可填写相关信息,填写姓名、手机号、所属城市等相关认证信息。

发情报,领红包!点击进入情报站,在右上角点击"发布",即可发布情报。好人好事、线索报料、生活分享、摄影美文等优质情报新闻等分享至微信群,积赞100或获得编辑推荐后会登上头条,领取每日红包奖励。

自报名之日起连续5日在情报站成为活跃壹粉并发送高质量情报,我们将根据您的情报质量和活跃度进行筛选,只要您分享美好,就有机会成为我们2024年首批特约情报员。

值得一提的是,现在报名情报员,一经审核通过,就有机会获得2024年特约情报员聘书以及神秘礼品。

我们怀着一颗诚挚的心,欢迎新情报员加入到情报站的大家庭中来,"壹"起分享身边新鲜有趣的精彩瞬间,"壹"起品尝日常生活的酸甜苦辣,"壹"起共度欢乐时光。还在等什么?快来报名加入我们吧!